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CONCURSO PÚBLICO


DADOS DE IDENTIFICAÇÃO DO CANDIDATO

Não deixe de preencher as lacunas a seguir.
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ENGENHEIRO I – ENGENHARIA ELETROTÉCNICA
ATENÇÃO
· Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova.

· Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 50 (cinqüenta) questões objetivas de múltipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada, sendo 10 de Conhecimentos de Língua Portuguesa, 10 de Conhecimentos de Informática e 30 de Conhecimentos Específicos.
· Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal.

· Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de Inscrição.

· Para registrar as alternativas escolhidas nas questões da prova, você receberá um Cartão-Resposta. Verifique se o Número de Inscrição impresso no cartão coincide com o seu Número de Inscrição.

· As bolhas do Cartão-Resposta devem ser preenchidas, totalmente, com caneta esferográfica azul ou preta.

· Você dispõe de 4 horas para responder toda a Prova já incluído o tempo destinado ao preenchimento do Cartão-Resposta. O tempo de Prova está dosado, de modo a permitir fazê-la com tranqüilidade.
· Você só poderá retirar-se da sala 02 (duas) horas após o início da Prova.

· Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal juntamente com este Caderno e deixe a sala em silêncio.
BOA SORTE !
Conhecimentos DE LÍNGUA PORTUGUESA

DA PRÉ-HISTÓRIA À ERA DA PRODUTIVIDADE

Quando começaram os anos 90, o ambiente nos escritórios ainda não era muito diferente do que se via nas décadas anteriores. A informatização nas empresas era incipiente, e a novidade de maior impacto na produtividade das pessoas parecia ser um aparelho grandalhão que ficava ao lado do telefone. Ele permitia enviar instantaneamente cópias de documentos de um lugar para outro e poupava o tempo até então gasto numa demorada viagem de ônibus de um Office boy até o ponto de destino. Era o fax. Vistos de hoje, aqueles tempos eram a idade da pedra da modernização. Em 1997, a revolução de tecnologia e produtividade que sacudiu as empresas do país estava começando. E aí tudo mudou.  

Nesse meio tempo, instalaram-se na vida das empresas os computadores em rede, os celulares baratos, as conexões sem fio, os blackberrys e uma infinidade de pequenas novidades que aumentaram abruptamente a capacidade de trabalho de cada funcionário. Segundo pesquisas, a produtividade subiu 31%, enquanto a quantidade de pessoas empregadas aumentou apenas 15%. 

Esses números dão a medida da carga que caiu sobre os ombros de quem trabalha. Aumentou o tempo dedicado aos negócios e o estresse, que essa rotina causa. A pesquisa detectou seis indicadores que pioraram nos últimos dez anos. O desequilíbrio entre a vida pessoal e a profissional está entre eles. A resposta das empresas a esse desconforto é a busca por maneiras de humanizar os escritórios. Já que as pessoas passam cada vez mais tempo no local de trabalho, é preciso torná-lo mais agradável. O modelo mundial de empresa que une produtividade a conforto é o Google. Exige desempenho de ponta, mas permite que os funcionários passeiem com cachorros, joguem hóquei sobre patins. Agosto é o mês da Google Dance, festa anual que é tão certa no calendário da empresa quanto a publicação dos balanços.

Culturas que idolatram o trabalho envelheceram. Não perceberam que aquilo que realmente motiva e retém os melhores talentos mudou. Os melhores são hoje disputados pelo mercado, de um modo como não eram há dez anos. E estão em condições de escolher as empresas em que querem trabalhar. São mais independentes, adoram desafios e exigem uma contrapartida adequada ao tempo cada vez maior que dedicam ao emprego. Querem não só remuneração, mas sobretudo desenvolvimento profissional. Sua fidelidade ao emprego é pequena. Para uma companhia, é bom negócio estar atento ao que eles desejam. “A diferença é que antes era somente a empresa que escolhia as pessoas Agora, os profissionais também escolhem as boas empresas”, afirma Francisco Ramirez, vice-presidente-executivo da empresa de caça a talentos Fesa Global Recruiters.

Revista Época. Da pré-história à era da produtividade. p. 118-120. 21 de agosto de 2006. Adaptado.

01. Após a leitura do texto, conclui-se que

A) o início dos anos 90 determinou uma revolução significativa no ambiente dos escritórios.

B) o fax remonta aos idos de 80.

C) a partir de 1997, as mudanças começaram a se processar nas empresas.

D) na atualidade, é breve a permanência dos funcionários nas empresas.

E) os melhores profissionais não têm grandes opções de escolha.

02. Sobre o trecho 


“A resposta das empresas a esse desconforto é a busca por maneiras de humanizar os escritórios.”  

correto declarar que

A) existe uma passividade das empresas em termos de beneficiar os seus funcionários.

B) a ação das empresas em humanizar os escritórios tem a pretensão de promover um equilíbrio entre a vida pessoal e profissional dos seus funcionários.

C) toda empresa necessita reestruturar o ambiente de seus escritórios.

D) tornar o ambiente agradável e prazeroso não se constitui em meta prioritária das empresas inseridas no contexto atual.

E) essa ação denota que as empresas nutrem um sentimento de indiferença e desprezo face os acontecimentos sociais.

03. Através da leitura do trecho que compreende “Culturas que idolatram.... até  de caça a talentos Fesa Global Recruiters”, percebe-se que

A) os cenários em relação ao trabalho permanecem inalterados desde os anos 90.

B) há dez anos, grandes eram as disputas no mercado pelos melhores profissionais.

C) atualmente os profissionais são mais exigentes e, além da remuneração, buscam, principalmente, o desenvolvimento profissional.

D) a escolha dos melhores talentos não sofreu mudanças desde os anos 90.

E) os melhores talentos sempre foram muito disputados pelas empresas.

04. Com o trecho “Para uma companhia, é bom negócio estar atento ao que eles desejam.”, conclui-se que

A) toda companhia sempre está atenta aos interesses dos funcionários.

B) uma empresa de qualidade não deve pautar seus objetivos nos funcionários.

C) se afigura como boa estratégia o fato de a empresa ser sensível aos interesses de seus funcionários.

D) não é de vital importância à empresa o fato de vigiar constantemente os desejos de cada um de seus funcionários.

E) os negócios de cada companhia não devem estar atrelados aos desejos de seus funcionários. 

05. Assinale a alternativa na qual está incorreto o comentário em relação ao significado do termo sublinhado. 

A) “A informatização nas empresas era incipiente...” – significa que era inicial o processo de informatização nas empresas.

B) “...a revolução de tecnologia e produtividade que sacudiu as empresas...” – significa dizer que tanto a revolução da tecnologia como a da produtividade abalaram as empresas.

C) “A pesquisa detectou seis indicadores que pioraram...” – significa que seis indicadores foram identificados pela pesquisa.

D) “...e uma infinidade de pequenas novidades que aumentaram abruptamente a capacidade de trabalho...” – quer dizer que, devido a um significativo número de pequenas novidades, a capacidade de trabalho foi ampliada gradativamente.

E) “Não perceberam que aquilo que realmente motiva e retém os melhores..” – quer dizer que não perceberam que aquilo que verdadeiramente estimula e prende os melhores.

06. Em uma das alternativas, existe uma justificativa incorreta sobre CONCORDÂNCIA NOMINAL. Assinale-a.

A) “Vistos de hoje, aqueles tempos eram a idade da pedra da modernização.” – o termo sublinhado concorda em gênero e número com o nome a que se refere, “tempos”.

B) “Já que as pessoas passam cada vez mais tempo  no local de trabalho, é preciso torná-lo mais agradável.” – o termo sublinhado concorda em gênero e número com o nome a que se refere, “tempo”.

C) “Agosto é o mês da Google Dance, festa anual que é tão certa no calendário da empresa...” – o termo sublinhado faz referência à festa”, com ele concordando em gênero e número.

D) “Os melhores são hoje disputados pelo mercado, de um modo como não eram há dez anos.” – a grafia do termo sublinhado denota que a concordância se faz com um termo masculino no plural.

E) “...adoram desafios e exigem uma contrapartida adequada ao tempo...” – se o termo sublinhado se flexionasse no plural, correto seria dizer: e exigem contrapartidas adequadas ao tempo.

07. Sobre PONTUAÇÃO, analise os itens abaixo.

I.
“Quando começaram os anos 90, o ambiente nos escritórios ainda não era muito diferente do que se via nas décadas anteriores.” – a vírgula separa orações que não contêm conectivos.

II.
“...instalaram-se na vida das empresas os computadores em rede, os celulares baratos, as conexões sem fio, os blackberrys e uma infinidade...” – as vírgulas separam termos que possuem uma mesma função sintática.

III.
“Agosto é o mês da Google Dance, festa anual que é tão certa no calendário da empresa...” – a vírgula separa o aposto.

IV.
“Querem não só remuneração, mas sobretudo desenvolvimento pessoal.” – neste caso, a vírgula é facultativa.

Estão corretos

A) I e II apenas. 
B) II e III apenas.
C) I e III apenas.
D) II, III e IV apenas.
E) I, III e IV apenas.

08. Em relação aos termos sublinhados na coluna da direita, proceda à classificação destes, enumerando a 2ª. coluna de acordo com a 1ª.

1.
Adjetivo          
(    )
“...e a novidade de maior impacto ...”

2.
 Substantivo
(    )    
“...a  capacidade de trabalho de cada funcionário...” 

3.
Pronome indefinido 
(    ) 
“São mais independentes, adoram desafios...”

4.
 Conjunção     
(    )   
“Agora, os profissionais também escolhem...”

5.
Advérbio           
(    )   
“Quando começaram os anos 90...”

Assinale a alternativa que contém a seqüência correta.

A) 2, 3, 1, 5, 4.
B) 2, 1, 3, 5, 4.
C) 3, 2, 1, 5, 4.
D) 3, 1, 2, 5, 4.
E) 2, 3, 1, 4, 5.

09. Sobre REGÊNCIA NOMINAL e VERBAL, assinale V para as sentenças verdadeiras e F para as falsas.

(    )
 “O modelo mundial da empresa que une produtividade a conforto é o Google.” – o verbo sublinhado exige dois complementos.

(    ) 
“ Sua fidelidade ao emprego é pequena.” – os termos sublinhados completam o sentido de “ sua fidelidade”.

(    ) 
“...é bom negócio estar atento ao que eles desejam.” – o termo sublinhado funciona como complemento do termo “negócio”.

(    ) 
“...ao tempo cada vez maior que dedicam ao emprego.” – os termos sublinhados são complemento do verbo “dedicar”, ligados ao verbo através de preposição.

(    ) 
 “Agora, os profissionais também escolhem as boas empresas.” – o verbo desta oração exige apenas um complemento sem ser regido de preposição.

Assinale a alternativa correta.

A) VVFVV.
B) VVVFV.
C) VFVVV.
D) FFVVV.
E) VVFVF.

10. Uma das alternativas abaixo apresenta INCORREÇÃO quanto à CONCORDÂNCIA VERBAL. Assinale-a.

A) “...parecia ser um aparelho grandalhão que ficava ao lado do telefone.” – o verbo “ficava” concorda com o termo que antecede o pronome “que”.

B) “Não perceberam que aquilo que realmente motiva e retém os melhores talentos mudou.” – o verbo sublinhado concorda com o seu sujeito “ aquilo”.

C) “Quando começaram os anos 90...” – o sujeito está posposto ao verbo e com ele concorda em número e pessoa.

D) “...de um modo como não eram há dez anos.” – o verbo sublinhado é impessoal, daí estar conjugado na 3ª. pessoa do singular.

E) “...enquanto a quantidade de pessoas empregadas aumentou apenas 15%.”- estaria também correto, se o verbo desta oração estivesse flexionado no plural, concordando com o termo “pessoas”.

Conhecimentos DE INFORMÁTICA
11. Para imprimir em uma folha de papel de formato A0, assinale a alternativa que apresenta o periférico de computador adequado para esta ação.
A) Impressora matricial.
B) Mesa digitalizadora. 
D) Scanner de mesa.
C) Plotter.
E) Scanner de produção.
12. Observe a tabela a seguir e associe corretamente os ícones com a descrição de seu significado, colocando o número entre os parênteses.

	1. 
[image: image1.png]



	(  )
	A situação é mais segura. O seu computador está utilizando as configurações de segurança recomendadas.


	2. 
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	(  )
	Aviso: a situação é potencialmente prejudicial. Considere a possibilidade de ajustar as configurações de segurança, para aumentar a segurança do seu computador.


	3. 
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	(  )
	Questão de segurança: possível risco de segurança.


	4. 

[image: image4.png]



	(  )
	O seu computador não está utilizando as configurações de segurança recomendadas.


	5. 
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	(  )
	O principal ícone de segurança indica configurações e informações de segurança importantes.



Assinale a alternativa que representa a seqüência CORRETA de cima para baixo.

A) 1, 2, 3, 4 e 5.
B) 1, 2, 3, 5 e 4.
C) 3, 1, 4, 2 e 5.
D) 3, 4, 2, 5 e 1.
E) 2, 5, 1, 4 e 3.
13. Se desejar manter um registro das alterações feitas em um documento, em um único arquivo, qual das alternativas indica o recurso do Microsoft Word usado com esta finalidade?

A) Salvar.


B) Salvar como.
D) Salvar como página da WEB.

C) Controlar alterações.
E) Versões.

14. No Microsoft Excel, o preenchimento de uma célula pode ser limitado a uma lista de valores predefinidos, não permitindo a digitação de conteúdo diferente. Qual é a denominação deste recurso? 

A) Filtro avançado.
B) Validação de dados.
C) Seqüência.
D) Lista.
E) Proteger planilha.
15. A faixa de células que vai de A1 até A5 está preenchida, respectivamente, com os números 10, 20, 30, 40 e 50.  Qual o valor que aparece na célula C3, se seu conteúdo é: =A1+A2+A3+A4+A5/5?

A) 110
B) 3
C) 30
D) 75
E) 0

16. No Microsoft Excel, uma tabela com 3 linhas e 5 colunas, com todas as células preenchidas com números, quantas linhas ou colunas no máximo podem ser representadas por um único gráfico de pizza?

A) 5
B) 0
C) 1
D) 3
E) 2

17. Você pode definir a seqüência de exibição dos vários objetos de um slide. Qual das alternativas abaixo indica corretamente o recurso usado para este fim?

A) Transição de slide.
B) Botões de ação. 
D) Personalizar animação.
C) Esquema de animação.
E) Configurar apresentação.
18. Qual protocolo da Internet viabiliza o uso de hipertextos nas páginas WEB?

A) FTP.
B) FILE.
C) SMTP.
D) TCP/IP.
E) HTTP.
19. Neste endereço http://www.upenet.com.br/selecao/normas.html, o que significa cada parte separada pelas barras? Assinale a alternativa que apresenta os respectivos significados do endereço (da esquerda para a direita).

A) Rede, diretório, máquina e arquivo.
B) Protocolo, máquina, diretório e arquivo. 
D) Diretório, protocolo, máquina e arquivo.

C) Máquina, rede, diretório e arquivo.
E) Rede, máquina, diretório e documento.
20. Quando você cria mensagens, compromissos, tarefas e entradas de diário, o Microsoft Outlook salva as informações em um arquivo de dados no computador. O arquivo de dados é denominado no Outlook como

A) Arquivo de dados pessoais.
B) Pasta de informações confidenciais. 
D) Arquivo de dados comuns.
C) Arquivo de pastas particulares.
E) Pasta de dados gerais.
Conhecimentos ESPECÍFICOS
21. Seja o seguinte sistema de potência representado na figura abaixo:
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Para este sistema, pode-se escrever:

Gerador:

100 MVA, 16 kV, 60 Hz

Transformador 1:

Estrela-Triângulo, 16 kV:230 kV, 60 Hz, 150 MVA, Zeq = 0,02+j0,8 ohms (alta tensão)

Linha de Transmissão:

Zeq = 0,1+j0,5 ohms

Transformador 2:

Triângulo-Estrela, 230 kV:69 kV, 60 Hz, 300 MVA, Zeq = 0,01+j0,5 ohms (alta tensão)

Sobre este sistema, é CORRETO afirmar.
A) Os valores em pu não dependem da base escolhida e podem ser utilizados, para se calcular a impedância equivalente total do circuito.

B) Podem ser escolhidas as potências nominais do gerador e dos dois transformadores, como potências base para o circuito na determinação dos valores em pu.

C) A corrente nominal do gerador é de 6,25 kA.

D) A impedância da linha de transmissão referida ao lado de baixa tensão do transformador 2 é de aproximadamente 0,009+j0,045 ohms.

E) A impedância do transformador 2, referida ao lado de baixa tensão, é maior que 0,01+j0,5 ohms.

22. Com relação à corrente de curto num dado ponto de um sistema elétrico, assinale a alternativa INCORRETA.
A) A componente contínua ou CC da corrente de curto circuito é diferente nas três fases durante um curto trifásico.

B) A relação X/R vista do ponto de falta afeta a duração da componente contínua da corrente de curto circuito trifásico. 

C) A corrente de curto circuito produz efeitos térmicos e dinâmicos nos equipamentos elétricos. 

D) A corrente de curto circuito monofásico pode provocar sobretensões temporárias.

E) A corrente de curto circuito monofásico não tem componente contínua.

23. Um transformador trifásico de distribuição, triângulo-estrela, 60Hz, 125kVA, 1.000V:380V (linha), apresenta uma impedância equivalente de 0,02+j0,8 ohms referida ao lado de alta tensão. Utilizando os valores nominais do transformador como base, o módulo da impedância equivalente deste transformador, em pu, está entre
A) 0,06 e 0,09 pu
B) 0,09 e 0,12 pu
C) 0,15 e 0,18 pu
D) 0,03 e 0,06 pu
E) 0,12 e 0,15 pu

24. Com relação aos disjuntores de baixa tensão, é CORRETO afirmar que
A) o disparador térmico de um disjuntor de baixa tensão não é influenciado pela temperatura ambiente.

B) a capacidade de interrupção nominal de um disjuntor de baixa tensão também é conhecida como capacidade de interrupção em serviço.

C) a capacidade de interrupção nominal de um disjuntor é sempre a mesma, independente de qual seja a tensão da instalação elétrica onde ele está instalado.

D) a corrente nominal de um disjuntor de baixa tensão é menor que sua corrente convencional de não atuação.

E) mini-disjuntor é a denominação de todos os disjuntores de baixa tensão que são utilizados em instalações elétricas abaixo de 750 V.

25. Com relação às máquinas síncronas, assinale a afirmativa INCORRETA.
A) Na perda de sincronismo, os geradores tendem a acelerar, podendo assumir velocidades perigosas, e os motores tendem a frear, podendo até queimar.

B) Nos enrolamentos de armadura, circula corrente alternada, e, no enrolamento de campo, circula corrente contínua.

C) Um motor síncrono trifásico de 20 pólos, 60Hz, 380V apresenta uma velocidade constante de 360 rpm.

D) Os campos girantes dos enrolamentos de armadura giram na velocidade síncrona.

E) Dentro da sua faixa de operação normal, os motores síncronos apresentam uma pequena redução na velocidade do seu eixo, à medida que nele aumenta a carga.

26. Com relação às correntes de curto circuito numa instalação elétrica, é CORRETO afirmar que
A) os motores de indução não contribuem para a corrente de curto circuito. 

B) a corrente de curto circuito presumida é a corrente de curto que se presume ser a mínima que pode ocorrer numa instalação elétrica.
C) no final de um trecho em cabo, a corrente de curto circuito trifásico é maior que a corrente de curto monofásico.
D) numa instalação elétrica, a relação X/R é alta, e a componente alternada tem valor reduzido.

E) os motores síncronos contribuem para a corrente de curto circuito durante alguns ciclos.

27. Uma instalação elétrica industrial possui uma potência instalada de 2.000 kW e opera com um fator de demanda de 0,75 com um consumo mensal médio de 602,25 MWh (mês médio = 730 horas). O fator de carga médio da instalação é de
A) 0,35 
B) 0,42
C) 0,55
D) 0,60
E) 0,48

28. Qual seria o diâmetro mínimo de um condutor de cobre a ser utilizado na entrada de uma instalação residencial monofásica com potência instalada de 10 kW, para que a resistência máxima desse condutor de entrada fosse de 0,035 ohms e supondo uma distância de 100 metros entre o ponto de entrega e o quadro de distribuição da residência?

(Considere a resistividade do cobre de 0,017 ohms.mm2/m).
A) 30 mm2
B) 50 mm2
C) 60 mm2
D) 40 mm2
E) 45 mm2
29. Uma indústria é alimentada por um sistema trifásico de 69 kV (linha) e apresenta uma potência ativa de 2 MW e uma potência reativa de 1,25 Mvar. Especifique a potência aproximada mínima do banco de capacitores shunt, em kvar, que deve ser colocado na carga, para corrigir o fator de potência para o mínimo determinado na legislação em vigor atualmente e, com isso, a indústria não seja penalizada com o pagamento de multa (fp = 0,92).

A) 350
B) 500
C) 300
D) 400
E) 450

30. Com relação ao Fator de Potência de uma carga, assinale a afirmativa CORRETA.
A) O Fator de Potência mede a relação entre a potência ativa e a potência reativa da carga.

B) Uma carga com menor fator de potência consome uma corrente maior do que uma carga com um maior fator de potência, supondo a mesma tensão de alimentação e a mesma potência ativa consumida.

C) Na correção do fator de potência, pode-se empregar bancos de capacitores em série ou em paralelo com a carga.

D) O ângulo do fator de potência da carga representa o ângulo de defasagem entre o fasor tensão e o fasor corrente, no gerador que alimenta a carga.

E) Para uma carga com fator de potência capacitivo, devem ser adicionados bancos de capacitores shunt para corrigir o fator de potência.

31. Com relação aos esquemas de aterramento de uma instalação elétrica, é INCORRETO afirmar que
A) no esquema de aterramento TN-C, o condutor de neutro e o de proteção é o mesmo.

B) no esquema de aterramento TT, o condutor de neutro e o condutor de proteção são distintos.

C) no esquema de aterramento TN-S, o condutor de neutro deve ter uma bitola igual à do condutor de proteção. 

D) o condutor de neutro no esquema de aterramento TN-C deve ter a mesma bitola do condutor de fase.

E) no esquema IT, as massas estão aterradas.

32. Com relação à iluminação de um dado ambiente, é INCORRETO afirmar que
A) o rendimento luminoso de uma lâmpada de vapor de mercúrio é menor do que uma de vapor de sódio.  

B) a lâmpada incandescente tem menor índice de reprodução cromática que a lâmpada fluorescente. 

C) a madeira possui um grau de reflexão para o fluxo luminoso menor que o gesso.

D) o vidro apresenta um grau de reflexão para o fluxo luminoso menor que a madeira clara.

E) o luxímetro mede a iluminância de um dado ponto. 

33. Com relação aos transformadores de potência, é INCORRETO afirmar que
A) o óleo isolante tem ponto de fulgor baixo em relação aos óleos sintéticos à base de silicone.  

B) a bucha capacitiva nos transformadores de potência é utilizada para tensões acima de 69 kV. 

C) o relé de gás é instalado no interior do tanque de expansão.

D) o óleo isolante que pode ser utilizado em transformadores pode ser de origem mineral ou vegetal.

E) um transformador ONAF tem circulação do meio refrigerante interno de forma natural. 

34. Um sistema de distribuição trifásico apresenta uma pequena indústria com uma tensão de 380 V (linha) que é alimentada por uma corrente que vale 80% da nominal do transformador de 13,8kV:380V, 125kVA, DY, 60Hz, que a alimenta. Supondo que o fator de potência da indústria seja de 0,95 indutivo, determine o valor em kWh do consumo de energia da indústria para o mês de maio/2007, considerando que essa indústria consuma a mesma potência ao longo de todo o mês.

A) 70.680
B) 68.400
C) 69.350
D) 72.700
E) 65.540

35. Com relação à Eletrônica de Potência, assinale a alternativa INCORRETA.
A) É a área da eletrônica que se ocupa do acionamento de máquinas elétricas e cargas de grande potência, em corrente contínua, através do uso de tiristores e transistores de alta capacidade.

B) Um tiristor é um dispositivo formado por quatro camadas alternadas de material semicondutor “p” e “n” e com três terminais (anodo, catodo e terminal de disparo).

C) Os Conversores de Freqüência são dispositivos eletrônicos que convertem tensões alternadas senoidais em tensões contínuas de amplitude e freqüência constantes e convertem tensões contínuas em tensões de amplitude e freqüência variáveis. 

D) Um TRIAC é um componente eletrônico, correspondendo a dois tiristores ligados em antiparalelo e com os terminais de disparo ligados juntos.

E) Algumas de suas aplicações são as fontes chaveadas, os conversores de freqüência e os dispositivos de partida suave para o controle do funcionamento de motores elétricos.

36. Seja um conversor formado por um tiristor, alimentando um resistor de resistência R como na figura abaixo.
[image: image7.emf]
Sobre o terminal de disparo (gate) do tiristor, aplica-se um sinal periódico, onde o SCR conduz durante 30ms e permanece cortado por 10ms. Supondo Vcc igual a 12V, determine o valor médio da tensão sobre a carga.
A) 9 V
B) 16 V
C) 3 V
D) 48 V
E) 36 V

37. Com relação à iluminação de um dado ambiente, é CORRETO afirmar que
A) os reatores eletromagnéticos devem ter perdas menores que os reatores dimerizáveis.  

B) o nível de iluminamento aceitável para ambientes de trabalho de escritório comercial é acima de 1000 lux. 

C) o nível de iluminamento definido pela ABNT para uma dada tarefa visual varia com o tipo de atividade desenvolvida e com a idade do trabalhador.

D) para baixos níveis de iluminamento, devem ser adotadas lâmpadas de aparência, de cor fria.

E) iluminação suplementar é a iluminação adotada em ambientes de trabalho para tarefas executadas em turnos noturnos. 

38. Com relação aos equipamentos elétricos, é INCORRETO afirmar que os(o)
A) pára-raios de carbureto de silício são pára-raios que possuem “gap”.  

B) rendimento máximo dos transformadores de potência não ocorre na sua potência nominal. 

C) tempo de interrupção nominal de um disjuntor é o tempo máximo que o disjuntor gasta, para eliminar um curto circuito desde o instante em que ele se inicia.

D) transformadores de potência por norma devem suportar 25 vezes a corrente nominal durante 2 segundos.

E) rendimento de um transformador de potência varia de acordo com o fator de potência e a carga conectada no seu enrolamento de baixa tensão. 

39. Ocorrendo um curto circuito monofásico num dado ponto P de um sistema elétrico no qual as impedâncias equivalentes vistas do ponto de falta são puramente reativas, a impedância de seqüência zero é o triplo da impedância de seqüência positiva, e o curto trifásico nesse ponto tem intensidade 10 pu. É possível afirmar que a tensão na fase sadia tem a seguinte intensidade em pu: 

A) 1,3 pu
B) 1,2 pu
C) 1,1 pu
D) maior que 1,3 pu
E) menor que 1,0 pu

40. Para atender às exigências funcionais de um circuito terminal de motor, é possível utilizar os seguintes dispositivos:

A) seccionador / fusível / relé térmico / contator. 

B) disjuntor termomagnético / relé térmico. 
D) seccionador / relé térmico / contator.
C) fusível /relé térmico / contator.
E) seccionador-fusível / relé térmico.
41. Com relação aos métodos de partida para motores elétricos, é INCORRETO afirmar que
A) a chave de partida estrela-triângulo só é aplicável para motores com 6 ou 12 terminais. 

B) na chave de partida estrela-triângulo, a tensão de linha deve coincidir com a tensão em triângulo do motor. 

C) a redução do conjugado de partida, utilizando-se a chave compensadora no tape de 65%, é de 48%. 

D) a chave de partida tipo “soft-starter” pode ser constituída de três conjuntos de pares de tiristores antiparalelos. 

E) na chave de partida estrela-triângulo, a corrente de linha na partida é 1/3 da corrente de linha em regime. 

42. Com relação aos métodos de partida para motores elétricos, é INCORRETO afirmar que
A) os conversores de freqüência são divididos em dois grandes grupos: os ciclo-conversores e os inversores. 

B) os inversores de freqüência são utilizados para permitir o acionamento de cargas mecânicas que precisam de elevado conjugado de partida, reduzindo a freqüência da tensão aplicada ao motor. 

C) em baixas rotações, o motor de indução acionado por inversor de freqüência tende a aquecer. 

D) para inversores de freqüência com controle escalar em rotações acima da velocidade nominal do motor, o conjugado se mantém constante até a freqüência máxima.

E) a chave de partida “soft-starter” não é adequada para acionar cargas com elevado conjugado de partida.

43. Com relação ao aterramento de instalações elétricas, é INCORRETO afirmar que a
A) resistência de aterramento de um sistema de aterramento constituído por uma haste vertical é inversamente proporcional ao comprimento da haste. 

B) resistividade aparente do solo se eleva com o aumento da temperatura do solo.

C) resistividade aparente do solo diminui com o aumento da umidade do solo.

D) resistência de aterramento de um sistema de aterramento constituído de uma haste vertical diminui com o aumento do diâmetro da haste.

E) resistência de aterramento de um sistema de aterramento constituído de duas hastes verticais afastadas por uma distância igual ao comprimento da haste é maior que a metade da resistência de aterramento do mesmo sistema de aterramento, utilizando uma única haste. 

44. Assinale a alternativa INCORRETA.
A) Um cabo de cobre unipolar com isolação em PVC de 35 mm2 tem diâmetro total maior que o mesmo cabo de 35 mm2 com isolação em XLPE. 

B) Até a bitola de 16 mm2 do condutor do circuito de alimentação, o condutor de proteção tem a mesma bitola.

C) O dimensionamento da seção de um condutor pelo critério da corrente de curto aumenta com a elevação do tempo de atuação da proteção.

D) O dimensionamento da seção de um condutor pelo critério da corrente de curto independe da corrente que circulava nele antes do curto.

E) A capacidade de condução de um cabo de uma instalação elétrica é afetada pela temperatura ambiente e pela proximidade com outros condutores carregados. 

45. Assinale a alternativa INCORRETA.
A) A perda de uma fase no circuito de alimentação de um motor de indução trifásico pode acarretar um aquecimento excessivo do enrolamento de estator.    

B) O desequilíbrio na tensão de alimentação de um motor trifásico pode acarretar um aquecimento excessivo do enrolamento de rotor.  

C) A alimentação de um motor de indução trifásico em tensões acima dos valores nominais faz com que suas perdas em vazio aumentem.

D) O rendimento máximo de um motor de indução usualmente ocorre na sua potência nominal.

E) A utilização de um motor de indução de potência nominal acima da requerida, para acionar uma carga mecânica no seu eixo, faz com que ele opere com fator de potência abaixo do nominal. 

46. Um motor elétrico apresenta uma potência mecânica de placa de 5 CV (3.680 W). Sobre esse motor, é CORRETO afirmar.
A) A corrente nominal solicitada pelo motor será dada a partir da sua potência ativa e de um fator de potência igual a 0,8.   

B) A potência elétrica solicitada pelo motor depende, exclusivamente, do rendimento deste.  

C) A potência elétrica solicitada pelo motor será sempre de 3.680 W.

D) O valor médio da corrente nominal solicitada será sempre a sua corrente eficaz.

E) A corrente elétrica solicitada pelo motor depende do fator de potência deste. 

47. Assinale a alternativa CORRETA.
A) Ainda não existem normas e regulamentos específicos na legislação brasileira que controlem e estabeleçam punições para a poluição ambiental.

B) O Tratado de Kyoto prevê a redução e o controle das emissões de gases do efeito estufa, fixando metas de reduções para emissão desses gases, apenas para os países industrializados.

C) Os ecossistemas representam os processos integrados por todos os organismos vivos que coexistem em um determinado local ou ambiente e que se relacionam entre si.

D) As fontes de energia atuais de origem hidrotérmica devem ser substituídas por fontes não poluentes, como a eólica e a solar.

E) Constituem equipamentos de controle da poluição nas indústrias: filtros para a poluição atmosférica, sistemas de ventilação industrial, lavadores e compensadores estáticos.

48. As afirmativas descritas a seguir constituem responsabilidades da Engenharia do Meio Ambiente, EXCETO UMA. Assinale-a.
A) Avalia a questão dos recursos hídricos, definindo os fundamentos de gestão, planejamento e controle ambiental nessa área.

B) Define os sistemas de tratamento dos efluentes líquidos através de processos físicos, químicos e biológicos.

C) Estuda as questões referentes aos resíduos sólidos: origens, caracterização, acondicionamento, coleta, transporte e formas de eliminação.

D) Faz o gerenciamento da qualidade das águas, independente do uso destinado a elas.

E) Realiza a análise, avaliação e controle de riscos e impactos ambientais de projetos e processos que possam afetar o meio ambiente. 

49. Sejam as seguintes afirmações sobre a Segurança do Trabalho:

I. 
A Segurança do Trabalho representa um conjunto de medidas adotadas, para minimizar os acidentes de trabalho, doenças ocupacionais e proteger a integridade e a capacidade de trabalho do trabalhador.

II. 
Existem normas, leis, portarias e decretos que regulamentam a Segurança do Trabalho nas empresas.

III. 
A Segurança do Trabalho estuda diversas disciplinas: Higiene e Medicina do Trabalho, Prevenção e Controle de Riscos em Máquinas, Legislação, Normas Técnicas, Responsabilidade Civil e Criminal, Perícias, dentre outras.

IV. 
Compõem uma equipe de Segurança do Trabalho: Engenheiro de Segurança, Técnico de Segurança, Médico do Trabalho, Enfermeiro do Trabalho e Auxiliar de Enfermagem do Trabalho.

Com relação a essas afirmativas, pode-se considerar que
A) apenas a afirmativa II está incorreta.

B) apenas a afirmativa III está incorreta. 
D) todas as afirmativas estão incorretas.
C) apenas as afirmativas I e II estão corretas.
E) todas as afirmativas estão corretas.

50. Sejam as seguintes afirmações sobre o acidente de trabalho:

I. 
Os acidentes de trabalho acontecem no exercício do trabalho, a serviço da empresa, no próprio local de trabalho ou fora dele.

II. 
Um acidente que não provoque lesão corporal que possa levar à morte, perda ou redução permanente ou temporária da capacidade de trabalho do servidor que se acidentou não deve ser computado como um acidente de trabalho para a empresa.

III. 
O acidente de trabalho só é considerado para os trabalhadores da própria empresa, não sendo considerado como um acidente de trabalho, quando envolve, exclusivamente, trabalhadores de empresas terceirizadas.

IV. 
Os acidentes de trabalho ocorrem devido a duas causas principais: falha humana e condição insegura.

Com relação a essas afirmativas, é correto afirmar que
A) as afirmativas I e IV estão corretas.

B) todas as afirmativas estão corretas. 
D) apenas a afirmativa III está incorreta.
C) apenas a afirmativa II está incorreta.
E) apenas a afirmativa IV está incorreta.
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